

# 在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

——习近平总书记的亲切关怀和重要讲话鼓舞天山儿女凝心聚力、再谱新篇

天山南北展欢颜，情暖边疆万象新。

9月23日，习近平总书记率中央代表团抵达乌鲁木齐，出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动。连日来，习近平总书记在这里接见各族各界代表，参观主题成就展，听取自治区党委和政府工作汇报并发表重要讲话，令各族干部群众备受鼓舞、倍增干劲。

大家表示，要牢记习近平总书记谆谆嘱托，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，凝心聚力、久久为功，向着建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆的目标砥砺前行。

工作重点。”努尔沙莉·阿达力汗说，将牢记总书记嘱托，讲好新疆70年来的奋斗故事，鼓励更多新疆儿女心往一处想、劲往一处使，向着美好明天携手并进。

认真学习习近平总书记重要讲话，新疆大学马克思主义学院副院长秦海波说：“正如总书记所说，我们党确立的民族区域自治制度是完全正确的，新时代党的治疆方略是科学有效的。今天的大美新疆正是最好的证明。”

秦海波表示，他将立足本职岗位，结合当前民族工作实践，做好理论研究和阐释解读，为党的民族政策贯彻落实贡献智慧。

## 积极探索符合新疆特点的高质量发展路子

天山脚下，创新创业热潮涌动。

当地一家科技公司生产基地内，一架架大型无人机完成总装，即将走向世界各地。

“习近平总书记要求加强科技创新和产业创新深度融合，这是我们以创新驱动未来的重要遵循。”公司负责人表示，企业将进一步依托高新技术和新疆优越的空域条件，推动更多“低空+”应用场景落地，推动新疆低空经济产业蓄势高飞。

一场秋雨过后，阿尔泰山层林尽染，诗情画意。曾几何时，这里草原退化、盐渍化严重。得益于大力推动草原畜牧业转型升级，美景复现。

“习近平总书记要求加强生态系统保护和修复，强化文旅融合，为我们今后发展指明了方向。”阿勒泰地区文化体育广播电视和旅游局局长德丽达·那比说，阿勒泰地区将继续把生态保护放在重中之重地位，充分开发利用民族文化资源，让游客更好感受自然之美、人文之美，也支持更多百姓端好“幸福碗”，吃好“旅游饭”。

霍尔果斯口岸，火车汽笛长鸣。满载货物的“钢铁驼队”由此驶出，生动展现着新疆作为丝绸之路经济带核心区的建设成效。

“加快推进丝绸之路经济带核心区建设，在促进国内国际双循环中发挥更大作用。”习近平总书记的重要讲话让霍尔果斯市副市长雷增涛深感重任在肩：“我们将通

过构建外贸综合服务生态体系，巩固拓展‘智慧铁路口岸+属地快速通关’等改革成效，为新疆融入和服务国内国际双循环注入更为澎湃的动能。”

发展为了人民，发展成果由人民共享。

“把保障和改善民生放在优先位置”。新疆维吾尔自治区发展和改革委员会政研室主任宋磊将习近平总书记的叮嘱牢记在心里，融入血脉。

“新疆始终紧贴民生推动高质量发展，不仅关注发展的总量和速度，更注重解决好老百姓的急难愁盼问题。”宋磊表示，将持续研究如何推进中央支持和援疆资源向基层倾斜、向民生倾斜，扎实推动就业、教育、医疗等暖心工程，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

兵团是实现党中央关于新疆工作总目标的重要战略力量。

走进新疆生产建设兵团第八师一四三团广袤棉田，只见一派采收繁忙景象。

“3年前，总书记顶着烈日走进棉花田间、桃园深处，同职工交流时关心的是兵团改革、承包确权发证等情况，这次又强调要深化兵团改革，足见总书记对这项工作的高度重视。”一四三团党委书记邢文涛说。

他表示，今后将推广“党支部+公司+农户”等创新模式，大力实施新型农业经营主体提升行动，以更强改革力度、更高改革精度，为新疆农业现代化发展探索兵团模式、贡献兵团力量。

## 全力维护新疆社会大局稳定

新疆社会稳定和长治久安，关系全国改革发展稳定大局。

“筑牢反恐维稳的人民防线。”新疆克拉玛依市公安局副局长塔斯恒·赛坎对总书记的重要讲话深有感触。

塔斯恒·赛坎说，作为总书记23日接见的政法干警代表之一，自己将把总书记的亲切关怀转化为工作动力，以更加饱满的热情和更加严谨的态度投入到维护社会稳定的工作中，为筑牢祖国西部安全防线添砖加瓦。

宗教要和顺、社会要和谐、民族要和睦。

乌鲁木齐洋行清真寺伊玛目哈提热木·西日甫对“推进我国宗教中国化”的要求体会深刻。

“近年来，我们把爱国、和平、团结、中道、宽容、善行等教义贯穿到讲经解经活动中，引导广大信教群众树立正确的宗教观，取得积极成效。”木哈提热木·西日甫表示，将进一步引导信教群众把爱党爱国牢牢记在心里，融入血脉。

文化认同是最深层次的认同。

同文物展开跨时空对话，选购各类文创产品……新疆维吾尔自治区博物馆内，游人如织。

“习近平总书记提出加强文化润疆、注重以文化人，这让我们深感使命光荣。”博物馆党委书记何嘉表示，将继续深挖文物内涵，让各族群众在触摸历史、欣赏瑰宝、参与互动的过程中，自然而然地生发出对中华文化的高度认同感和归属感，夯实铸牢中华民族共同体意识的文化基础。

距离乌鲁木齐数百公里的塔城市新城街道哈尔墩社区，孩子们聚在“石榴籽”小课堂写作业、做游戏，社区干部和居民群众围坐在“板凳课堂”，讲党的好政策、谈发展变化。这个居住着14个民族3000多名群众的社区处处欢声笑语。

“火车跑得快，全靠车头带。习近平总书记‘增强团结服务群众、驾驭复杂局面的本领’的要求，正是我们努力的方向。”哈尔墩社区党总支书记巴哈尔古力表示，将不断提升服务群众的能力和水平，建好建强基层党组织，以党建引领提升基层治理效能。

天山南北处处新，心手相牵踏歌行。

24日晚，习近平总书记观看了庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年文艺晚会。乌鲁木齐市艺术剧院青年演员甄珠是参演人员之一。

“总书记说建设社会主义现代化新疆需要‘凝心聚力、久久为功’。我们要用艺术创作展现时代风貌，砥砺奋进决心。”甄珠说，“新疆各族儿女将牢记嘱托、感恩奋进”，这是节目中的真情告白，更是大家心底最赤诚的诺言。”

新华社记者  
新华社乌鲁木齐9月24日电



9月25日，在第四届全球数字贸易博览会数智未来主题展区的杭州六小龙专区，宇树科技的人形机器人正在进行格斗擂台赛。

9月25日至29日，第四届全球数字贸易博览会在浙江杭州举办。本届数博会以“在数贸会看见创新未来”为年度主题，展览总面积15.5万平方米，参展商数量超过1800家。

新华社记者 徐昱 摄

## 2025年全国国庆文化和旅游消费月活动启动

新华社成都9月25日电（记者徐壮 董小红）2025年全国国庆文化和旅游消费月主场活动25日在四川省成都市举办，正式启动国庆文旅消费月，于9月下旬至10月下旬开展系列文旅活动，增加优质文旅供给，满足人民美好生活需要。

此次国庆文旅消费月结合国庆、中秋特点，组织各地、各支持机构策划开展丰富多样的文旅活动及惠民措施，推出业态多元的文旅新产品、新场景，提升消费体验，加大惠民力度，为群众假期出游提供更多优惠和选择。

主场活动上，文化和旅游部产业发展司与中国银联共同发布“百城百区”文化和旅游消费三年行动计划；京津冀、川渝等地区合作推出区域联动文旅活动及特色文旅消费场景；中国农业银行、中国银行等金融机构推出文化和旅游消费金融惠民及入境消费便利措施。

消费月期间，各地将围绕观赏剧、游历山河、中秋团圆、文化体验、红色旅游、大国重器、时代风采等热点，举办超2.9万场次文旅活动，发放超4.8亿元消费补贴，加强文旅与餐饮、住宿、零售、体育、健康等方面联动互促，为人们带来更多全面、更实惠、更省心的出游体验，营造欢庆佳节、畅享文旅的氛围。

## 新的世界第一高桥将于9月28日正式建成通车

新华社贵阳9月24日电（记者向定杰）经过三年多建设，新的世界第一高桥——贵州花江峡谷大桥将于9月28日正式建成通车。

记者24日从贵州省人民政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，横跨贵州黔西南州与安顺市交界处的花江峡谷大桥是六枝至安龙高速公路的控制性工程，大桥全长2890米，主跨径1420米，是目前世界山区峡谷第一大跨度钢桁梁悬索桥；其桥面距水面垂直高度625米，超越北盘江第一桥成为新的世界第一高桥。

贵州省交通运输厅党委书记、厅长张胤说，一线建设者攻克峡谷强风、复杂地质等难题，让花江峡谷大桥屹立于被誉为“地球裂缝”的花江大峡谷之上。大桥在抗风设计、高空施工等领域实现了多项技术突破，获得授权专利21项，多项技术成果纳入国家桥梁建设标准。

据了解，截至目前，贵州已建和在建桥梁超过3.2万座，在世界高桥前100名中，贵州占据近半数席位。从崇山峻岭到万桥飞架，从千沟万壑到“高速平原”，不仅展现了贵州自信、开放的形象，也是中国基建实力的缩影。

## 公 告

为适应学校发展需要，更好地提供专业、高效的法律服务，经学校研究决定，自2025年7月10日起，聘请山西中弘律师事务所杜陈义律师（执业证号：11404201410594007）担任我校常年法律顾问。

自本公告发布之日起，我校所有法律事务均由新任法律顾问杜陈义律师负责。

特此公告

长治市第二中学校  
2025年9月26日



9月22日，一列火车经过内蒙古准格尔旗的稻田（无人机照片）。

秋日，内蒙古鄂尔多斯市准格尔旗黄河两岸稻田金黄，一派丰收景象。

新华社记者 贝赫 摄

## 黄河蜿蜒稻田作画

## 高质量完成“十四五”规划

### 我国电视大屏和网络视听用户规模均超10亿

新华社北京9月25日电（记者杨湛菲 邢拓）中央宣传部副部长、国家广播电影电视总局局长曹淑敏25日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍，我国有线电视、IPTV、互联网电视、直播卫星等电视大屏用户合计超10亿，网络视听用户达10.9亿。“十四五”以来制作发行电视剧（网络剧）超过1500部、动画片超过3500部，纪录片超过35万小时，微短剧约15万部。2024年全国广电视听服务业总收入达1.49万亿元，较“十三五”末增长61.96%。

“当前，我国在用户、内容、产业等规模上已经成为广播电视大国、网络视听大国。”曹淑敏说。

与此同时，“十四五”期间，我国广电视听创作生产持续繁荣，多种类型、多种题材精品规模化涌现，形成了“好剧常伴，佳作不断”的良好态势。

针对人民群众关切的电视“套路”收费和操作复杂治理问题，记者从发布会了解到，经过两年多努力，基本实现了开机看直播，取消了机顶盒开机广告，大幅压减了收费包，增加了优质免费内容供给；持续推进、逐步实现“电视机和机顶盒一体化”“一个遥控器看电视”，坚决整治广播电视虚假宣传医药广告、“自动续费”等问题。

“十四五”期间，广电视听节目和服务出口规模增长已超过40%，我国视听平台国际版已经触达全球200多个国家和地区。每年有30多个国家和地区的优秀视听作品在中国播出，丰富网民的视听体验。

## 长治市屯留区自然资源局国有建设用地使用权（“标准地”）挂牌出让公告

屯自然资告字〔2025〕第004号

根据《山西省人民政府关于推进“标准地”改革的实施意见》（晋政发〔2020〕4号）、《长治市人民政府关于推进“标准地”改革的实施意见》和《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权出让方案》（长政土资发〔2006〕114号）文件精神，经长治市屯留区人民政府批准，长治市屯留区自然资源局决定以挂牌方式出让2宗“标准地”国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

### 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

宗地编号	宗地位置	宗地面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	出让年限(年)	规划指标		固定资产投资强度(万元/亩)	能耗指标(吨标准煤/万元)	环境指标	土地税收(万元/亩)	建筑限高(米)	竞买保证金(万元)	起始价(万元)	增价幅度(万元)	
					容积率	建筑密度	绿地率								
TL2024-21-2	路村乡石室村	72902	工业	50	≥0.8	≥40%	≤20%	≥260	≤3.0873	符合屯留区渔泽镇、路村乡及行业环境控制、污染物排放标准	≥20	36	2738	3042	31
TL2025-13	李高乡常珍村	31292.8	工业	50	≥0.8	≥40%	≤20%	≥260	≤3.0873	符合屯留区康庄综合服务中心及行业环境控制、污染物排放标准	≥20	30	1206	1340	14

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织除法律法规另有规定外均可申请参加，申请人可以单独申请，也可以联合申请。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得

原则确定竞得人。成交价总额仅指土地出让金，不包括受让人应交纳的耕地开垦费、社保金等相关税费。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。申请人可于2025年9月26日至2025年10月15日到

长治市屯留区自然资源交易事务所获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2025年9月26日至2025年10月15日16时到长治市屯留区自然资源交易事务所向我局提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2025年10月15

日16时。经审核，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申

请条件的，我局将在2025年10月15日16时前确认其竞买

资格。

六、本次国有建设用地使用权挂牌出让活动在长治市屯留区人民政府二楼会议室进行，本次挂牌时间为：2025年10月16日至2025年10月29日16时。

七、其他需要公告的事项

1. 报名人交纳保证金应与报名申请人的账户一致。为了避免因竞买保证金到账时间延误，影响您顺利获取交易竞买资格，建议您在保证金到账截止时间的1至2天之前交纳竞买保证金。

2. 风险提示：竞买人应该谨慎报价，报价一经提交，不得修改或者撤回。挂牌报价截止之前，竞买人至少进行一次有效报价才有资格参加限时竞价。

联系地址：屯留区麟绛西大街068号

联系电话：0355-7523061

联系人：尹女士 杜女士

长治市屯留区自然资源局

2025年9月26日